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Η Ελλάδα βρίσκεται πάλι σε ένα αναπτυξιακό οργασµό, ποτέ δεν σταµάτησε 
δηλαδή µεταπολεµικά και ιδιαίτερα τα τελευταία 30 χρόνια, πάσχοντας 
συγχρόνως από ένα διαρκές και αθεράπευτο σύνδροµο στέρησης ανάπτυξης, 
αειφόρου φυσικά... Και αντιµετωπίζει αυτό το έλλειµµα ανάπτυξης λαµβάνοντας 
αποφάσεις για το που και πως θα διατεθούν οι κρατικοί και οι Κοινοτικοί πόροι µε 
έναν τρόπο που παραπέµπει στο «πρότυπο του σκουπιδοτενεκέ» (garbage can 
model). 
 
Το 1972, οι πολιτικοί επιστήµονες Cohen, March, και Olsen [*] πρότειναν αυτό το πρότυπο 
για την ανάλυση των αποφάσεων κάθε µορφής πολιτικών οργανισµών που λειτουργούν σε 
συνθήκες, πολύ συνηθισµένες πια, αµφιταλάντευσης και αχαλίνωτης αµφισηµίας, όπου, 
δηλαδή, γεγονότα και καταστάσεις αντιµετωπίζονται µε πολλούς και ποικίλους τρόπους, 
που συνήθως δεν είναι ταιριαστοί και, συνεπώς, δηµιουργούν ασάφεια, σύγχυση και 
ένταση. Ονόµασαν αυτούς τους οργανισµούς «οργανωµένες αναρχίες» γιατί δεν έχουν 
συνεκτική δοµή και χαρακτηρίζονται από ρευστή συµµετοχή, προβληµατικές προτιµήσεις 
και αδιευκρίνιστη «τεχνολογία».  
 
Ο ρυθµός εναλλαγής, ανανέωσης και µετακίνησης προσώπων από τη µια απόφαση και τη 
µια υπηρεσία στην άλλη είναι ταχύς. Οι περισσότεροι άνθρωποι συνήθως δεν ξέρουν τι 
θέλουν. Οι πολιτικοί σχεδόν ποτέ δεν κάνουν ξεκάθαρους τους στόχους τους, οι 
προτιµήσεις τους είναι απροσδιόριστες, ιδίως όταν δουλεύουν µέσα σε πιεστικά χρονικά 
περιθώρια, και λειτουργούν µε τη λογική του πειραµατισµού. Οι αποφάσεις 
λαµβάνονται, και µπορεί ακόµα να διευκολύνονται, µε αδιαφάνεια. Η 
«τεχνολογία», οι διαδικασίες µε τις οποίες οι οργανισµοί µετατρέπουν τις εισροές πόρων σε 
προϊόντα, είναι ασαφής. Η απαιτούµενη πληροφορία (π.χ. έρευνα, µελέτες, αναλύσεις) 
παράγεται αλλά δεν λαµβάνεται υπόψη στις αποφάσεις, ή λαµβάνεται µε τρόπο 
µεροληπτικό. Τα µέλη µιας οργανωµένης αναρχίας µπορεί να γνωρίζουν τα καθήκοντα 
τους αλλά γνωρίζουν ελάχιστα το πως ταιριάζει η δουλειά τους στο µεγαλύτερο οργανισµό 
που ανήκουν. Τα όρια ανάµεσα σε δικαιοδοσίες είναι ασαφή και οι διαµάχες ανάµεσα σε 
διαφορετικά υπουργεία είναι σύνηθες φαινόµενο. 
 
Σʼ ένα τέτοιο περιβάλλον λήψης αποφάσεων τα προβλήµατα, οι λύσεις τους και οι 
πάσης φύσης εµπλεκόµενοι είναι ασύνδετα µεταξύ τους. Οι αποφάσεις δεν 
ακολουθούν µια λογική σειρά, από το πρόβληµα στη λύση, όπως θα ήταν αναµενόµενο 
(εκτός ίσως από περιπτώσεις πολύ σοβαρών προβληµάτων). Σηµασία έχει ποιος δίνει 
σηµασία σε τι και πότε, αυτή είναι η λογική, συναρτηµένη µε το χρόνο, του προτύπου του 
σκουπιδοτενεκέ. Οι άνθρωποι θεωρούνται λιγότερο ικανοί να επιλέξουν τα ζητήµατα που 
θέλουν να επιλύσουν. Ασχολούνται περισσότερο µε την πληθώρα των προβληµάτων που 
πέφτουν πάνω τους, κυρίως από παράγοντες έξω από τον έλεγχο τους. Η προσοχή που 
δίνει σʼ ένα θέµα ο λήπτης αποφάσεων είναι συνάρτηση ευκαιριών, µεροληψίας, της 
τυπικής θέσης του στον οργανισµό ή την κυβέρνηση και του αριθµού των άλλων θεµάτων 
που ανταγωνίζονται για την προσοχή του. 
 
Οι λύσεις των προβληµάτων έχουν τη δική τους ζωή, διακριτή από τα προβλήµατα 
για οποία προορίζονται! Συνήθως, προκύπτουν από διάφορα ανεξάρτητα γεγονότα που 
συµβαίνουν εντός και εκτός του περιβάλλοντος που γεννιέται το πρόβληµα ή που 
ασχολείται µε τη λύση του. Είναι περισσότερο απαντήσεις που ψάχνουν για κατάλληλες 
ερωτήσεις. Οι εµπλεκόµενοι µπορεί να έχουν τα «αγαπηµένα» τους προβλήµατα ή τις 
«αγαπηµένες» τους «λύσεις» τις οποίες υποστηρίζουν και προωθούν όταν δοθεί η 
ευκαιρία, π.χ. όταν µια υπηρεσία κληθεί να πάρει µια απόφαση ή µια πρωτοβουλία. 
Συνήθως, οι πολιτικοί ή/και οι σύµβουλοι τους ψάχνουν στον «σκουπιδοτενεκέ» για µια 
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κατάλληλη απάντηση, που τη λένε «λύση» και την προωθούν χωρίς αναγκαστικά να 
γνωρίζουν το πρόβληµα για το οποίο προορίζεται. Ή, ψάχνουν στον«σκουπιδοτενεκέ» να 
βρουν ένα πρόβληµα για το οποίο έχουν µια έτοιµη λύση. Συµβαίνει, φυσικά, µερικές 
φορές, προβλήµατα και λύσεις να ταιριάζουν! Με άλλα λόγια, το περιβάλλον και οι 
διαδικασίες λήψης αποφάσεων µοιάζουν µε ένα «σκουπιδοτενεκέ» όπου πετιούνται κι απʼ 
όπου ανασύρονται προβλήµατα και λύσεις αναλόγως των περιστάσεων.  
 
Το αναπτυξιακό γίγνεσθαι στην Ελλάδα των πρόσφατων δεκαετιών, µε αποκορύφωµα ίσως 
την τρέχουσα περίοδο, έχει αρκετές οµοιότητες µε το «πρότυπο του σκουπιδοτενεκέ». 
Παρόλα τα στρατηγικά, φυσικά και πολιτιστικά, πλεονεκτήµατα της και τη γενναία 
χρηµατοδότηση από τα Κοινοτικά κονδύλια, η χώρα παραµένει µε σηµαντικά, αν όχι 
διογκούµενα, προβλήµατα στον αγροτικό τοµέα, τον τουρισµό, τη µεταποίηση, τις 
υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, την κατάσταση του περιβάλλοντος, την ποιότητα ζωής σε 
πόλεις και στην ύπαιθρο. Το κυριότερο ίσως πρόβληµα είναι η αδυναµία της µέχρι τώρα να 
διατηρήσει το φυσικό της κεφάλαιο και να συγκροτήσει το αναγκαίο οικονοµικό, κοινωνικό 
και θεσµικό κεφάλαιο που εγγυάται την αειφορικότητα της ανάπτυξης της. Ιδιαίτερα 
απογοητευτική είναι η επίδοση της σε θέµατα καινοτοµίας (το εφόδιο της 
επιχειρηµατικότητας και η βάση της ανταγωνιστικότητας) τη στιγµή που διαθέτει (και 
εξάγει στο εξωτερικό) δυνατά µυαλά! 
 
Παράλληλα, στη χώρα κυριαρχεί καταιγισµός ανακοινώσεων και εναγώνιων προσπαθειών 
(µε επιδείξεις των πλεονεκτηµάτων της εντός και εκτός συνόρων) προσέλκυσης διεθνών, 
µεγάλων επενδυτών που θα δώσουν λύσεις στα αναπτυξιακά της προβλήµατα µε µεγάλα, 
συνήθως εκτός κλίµακας, έργα (διαµετακοµιστικά λιµάνια, φράγµατα, αιολικά και 
φωτοβολταϊκά πάρκα, τουριστικά και οικιστικά συγκροτήµατα, µαρίνες, γήπεδα γκολφ, 
χιονοδροµικά κέντρα, κ.ά.). Και για να ευοδωθούν οι προσπάθειες αυτές, ο αναπτυξιακός 
νόµος (Ν. 3299/2004) δίνει γενναίες χρηµατοδοτήσεις τόσο για κύριες όσο και για 
βοηθητικές εγκαταστάσεις (σταθµοί αφαλάτωσης, βιολογικοί καθαρισµοί, κ.λπ.). Η 
σιωπηλή υπόθεση (γιατί δεν είναι γνωστές οι µελέτες που τα υποστηρίζουν) είναι ότι τα 
µεγάλα έργα θα έχουν πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα, τα οφέλη θα διαχυθούν στις 
περιφέρειες όπου γίνονται, το κόστος τους θα είναι µηδαµινό και η χώρα µε τις περιφέρειες 
της θα καταγράψουν υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης. 
 
Όλα τούτα θα γεννούσαν αισιοδοξία για την επιτυχή και αειφορική επίλυση των 
αναπτυξιακών προβληµάτων της χώρας αν δεν υπήρχαν δύο σηµεία που δηµιουργούν 
προβληµατισµό και ερωτήµατα. Το πρώτο είναι η έλλειψη ουσιαστικής δηµόσιας 
συµµετοχής και ο αδιαφανής τρόπος µε τον οποίο λαµβάνονται οι αναπτυξιακές 
αποφάσεις και παρουσιάζονται οι λύσεις. Στις περισσότερες περιπτώσεις, οι τοπικές 
κοινωνίες µαθαίνουν ξαφνικά µια µέρα, µε ανακοινώσεις στον τύπο και απολογισµούς 
«αναπτυξιακών συνεδρίων», ότι θα γίνει ένα µεγάλο έργο στην περιοχή τους που συνήθως 
δεν έχει σχέση µε τα προβλήµατα του τόπου τους όπως τα βιώνουν οι ίδιοι, ή, σε αρκετές 
περιπτώσεις, είναι λύση για πρόβληµα που δεν έχουν (π.χ. δηµιουργία θέσεων εργασίας 
εκεί που η ανεργία είναι ασήµαντη). Χαρακτηριστικές είναι δηλώσεις του τύπου «επειδή η 
περιοχή υποβαθµίστηκε από υπερβόσκηση, υπεράντληση και πυρκαγιές, θα γίνει ένα 
θέρετρο παραθεριστικού τουρισµού Χ (συνήθως ιλιγγιώδους) αριθµού κλινών» ή «επειδή η 
γεωργία στην περιοχή πάσχει, θα γίνει ένα αγροτουριστικό και παραθεριστικό θέρετρο 
πολυτελείας Χ κλινών µε γήπεδα γκολφ και βιολογικές καλλιέργειες». Φυσικά, η απλή 
λογική υπαγορεύει άλλες απλούστερες λύσεις των τοπικών προβληµάτων! 
 
Το δεύτερο σηµείο είναι η παρατεινόµενη απουσία δηµόσιου σχεδιασµού, περισσότερο 
γνωστού ως χωροταξικού σχεδιασµού, που θα πρόσφερε το αυτονόητο πάντρεµα µεταξύ 
αναπτυξιακών προβληµάτων και (αειφορικών) λύσεων και θα υποστήριζε τη 
στοχοθετηµένη και αιτιολογηµένη χρήση κρατικών και Κοινοτικών κονδυλίων που 
διατίθενται µέσω του αναπτυξιακού νόµου (που δεν είναι γνωστό αν έχει κοστολογηθεί). 
Απαραίτητες προϋποθέσεις για να εκπληρώσει µε επιτυχία αυτές τις δύο, µεταξύ πολλών 
άλλων, λειτουργίες του ο σχεδιασµός είναι το όραµα και οι συναποφασισµένοι στόχοι, η 
ευρεία δηµόσια συµµετοχή σε όλα τα στάδια του, η επαρκής, δηµόσια τεκµηρίωση, ο 
συντονισµός θεσµικών και διοικητικών δοµών, εργαλείων, και διαδικασιών, η διαρκής 
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Κλείσιµο παραθύρου  

παρακολούθηση και ο συστηµατικός έλεγχος, και πάνω απʼ όλα το ήθος συλλογικής 
ευθύνης. ∆υστυχώς, όµως, την κενή θέση του σχεδιασµού γεµίζουν, αν το απαιτήσουν οι 
περιστάσεις, ειδικές αποφάσεις για διευκόλυνση επενδύσεων που υπόσχονται (αλλά δεν 
εξασφαλίζεται) να είναι ωφέλιµες τοπικά και εθνικά. Η θέση του ήθους συλλογικής 
ευθύνης παραµένει κενή... 
 
Οι παραπάνω διαπιστώσεις δεν αφήνουν πολλά περιθώρια αµφιβολίας ότι το αναπτυξιακό 
έλλειµµα της χώρας αντιµετωπίζεται µε οδηγό το «πρότυπο του σκουπιδοτενεκέ». Όµως, 
τα περιεχόµενα ενός σκουπιδοτενεκέ δεν έχουν παρά ένα τελικό προορισµό, τη 
χωµατερή ... 
 
Ελένη Καπετανάκη-Μπριασούλη, Καθηγήτρια 
Τµήµα Γεωγραφίας, Πανεπιστήµιο Αιγαίου 
e.briassouli@aegean.gr 
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∆εν µπορείς να κάνεις σχόλια. 
Πρέπει πρώτα να κάνεις Είσοδο ή να Εγγραφείς στο ecocrete.gr εδώ. 

Σχόλια

Τελευτ. ενηµέρωση ( ∆ευτέρα, 20 Αύγουστος 2007 ) 
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